

中国发展牵动世界目光

于建东

中国共产党第十八次全国代表大会受到国际社会的高度关注,被称作一次具有历史意义的会议。国外各类媒体用大量篇幅作出详尽报道。之所以被广泛关注,是因为改革开放30多年来特别是10年来,中国的政治、经济、科技、社会和军事等方面持续进步,逐渐成为国际社会的重要力量之一,而这次大会的召开将成为影响中国乃至全球未来的一件标志性大事。

国际社会关注中国共产党第十八次全国代表大会,是因为这次会议要确定中国今后一个重要时期的发展道路,具有统筹全局、引领未来的意义。国际金融危机爆发后,国际社会对此前各国的经济发展模式作了审视,并对今后如何发展提出了种种设想,但仍难于应对各种挑战,世界经济的方式和格局面临大的变革。此时,中国作为正在快速发展、综合国力不断增长、经济规模已跃至全

球第二位的发展中国家,其选择和确定的发展道路将对世界产生巨大的影响。

国际社会关注中国共产党第十八次全国代表大会,是因为中国是保持地区稳定乃至国际社会稳定的重要力量。中国坚持走改革开放之路,加快政治、社会、经济等领域的改革和发展步伐,不断提高人民生活水平,经受住了各种困难和风险的考验。科学发展、和谐发展,取得了一系列历史性成就,中国经验在

国际上有着广泛的借鉴意义。了解和研究中国,进而寻求与中国更多的合作方式和途径,已经成为国际上重要的智囊机构和专家学者的重要课题。

国际社会关注中国共产党第十八次全国代表大会,是因为中国共产党强大的执政能力,包括处理国际事务的能力受到世界认可并赢得了声望。中国坚持和平发展,通过争取和平国际环境发展自己,又以自身发展维

护和促进世界和平,扩大同各方利益汇合点,在合作中达到共赢,在全球产生了难以低估的积极影响。国际社会有理由相信,中国共产党将继续担负起自己的历史使命,为人类的和平与发展不懈努力。

国际社会关注中国共产党第十八次全国代表大会,就是关注中国的发展,就是关注国际经济社会的前景。

全球媒体聚焦十八大

法国媒体

具有历史意义的会议

本报驻巴黎记者 胡博峰

中国人民的生活水平和质量不断提高,取得的成就举世瞩目,这就证明了其发展模式的科学性。

中国共产党第十八次全国代表大会受到法国各大媒体和专家学者的高度关注,有媒体和学者称之为一次具有历史意义的会议,和具有标志性的时刻。法新社评论称,世界对中共十八大的关注程度超过以往任何时期。

连日来,记者观察到法国各大主流媒体对中共十八大的报道有以下几个特点:一是主流媒体铺垫早。法国几个知名主流媒体均在显著位置预告中共十八大召开的信息,利用多个版面刊登关于十八大的新闻报道。以经济新闻著称的法国《回声报》,在中共十八大召开的前一天,就以3个整版的篇幅报道十八大的有关新闻,向读者介绍中国发展的现状,显示出对中国经济发展的高度关注。

二是聚焦中国经济政策走向。有学者

称,之所以会关注十八大,是因为中国作为新兴国家的重要代表,其相关政策特别是经济政策的出台和实施将对世界经济产生重要影响。有分析认为,自改革开放以来,中国人民的生活水平和质量不断提高,取得的成就举世瞩目,这就证明了其发展模式的科学性。目前,中国经济的发展正经历由高速至趋稳的阶段,因此中国未来的经济政策将受到更多关注。

三是关注中国未来在解决欧债危机过程中的参与程度。自2008年国际金融危机爆发以来,欧洲经济深受拖累,陷入经济增长停滞,而债务危机不仅使欧洲经济一筹莫展,更使得欧盟暴露在分崩离析的政治风险之中。在此背景下,中国作为世界第二大经济体,未来对世界特别是对欧洲经济的参与程度则更能引发欧洲媒体和学者的强烈关注。



关注

上图 11月8日下午,人民大会堂黑龙江厅,黑龙江代表团举行全体会议讨论十八大报告。图为一些海外媒体记者到会议现场报道。

本报记者 李景录摄

左图 11月8日,中国共产党第十八次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕,吸引全球媒体关注。

本报记者 赵晶摄

德国媒体

不同寻常的大会报告

本报驻柏林记者 魏爱苗

胡锦涛总书记没有像历届党代会那样宣读整个报告全文,而是别开生面地择其要点向代表们作了12点说明。

11月8日,德国主要新闻媒体和网站都在显著位置突出报道了中共十八大开幕的消息,同时还配发了开幕盛况的相关照片。德国与中国有着紧密的经贸关系,中共十八大的召开引起德国媒体的关注。

德国《世界报》称,这次开幕有些不同寻常,胡锦涛总书记没有像历届党代会那样宣读报告的全文,而是别开生面地择其要点向代表们作了12点说明。德国电视二台不仅突出报道了中共十八大开幕的消息,还播出了该台驻北京记者采访十八大代表的语音和画面。

德国新闻媒体对中共十八大的报道主

要集中在以下几个方面:

一是中国所取得的成绩。过去10年,中国经济一跃成为仅次于美国的世界第二大经济体,中国对外贸易发展十分迅速,已成为世界78个国家和地区的第一或第二大贸易伙伴。

二是全面建成小康社会的目标。中共十八大报告提出,到2020年国内生产总值和城乡居民人均收入要在2010年的基础上翻一番。报道认为,这是中国共产党在当前世界经济不景气的情况下对人民作出的新承诺。这种承诺是不同寻常的,因为受世界经济大环境的影响,中国经济增速近期已经放缓。

英国媒体

令人惊奇的经济变革

本报驻伦敦记者 王传宝

中国过去30年来经济腾飞,年增长率高达10%左右。这是自英国工业革命后,世界见证过的最令人惊奇的经济变革。

英国天空电视台8日在报道中共十八大时称,10年来,中国在经济建设方面取得了卓越成就。在这段被称为“黄金十年”的时间里,中国成为世界第二大经济体,而2002年中国的经济总量还处在英国之后。

英国广播公司赞叹中国经济所取得的巨大成就。这家广播公司近日通过网站刊登报道中共十八大时说,中国过去30年来经济腾飞,年增长率高达10%左右。这是自英国工业革命在18世纪末开始后,世界见证过的最令人惊奇的经济变革。世界正越来越多地被中国影响和改变。

路透社7日报道说,中国目前已经成为世界第一大出口国和第二大经济体,但是如何进一步实现脱贫、保证经济可持续发展、根治腐败、缩小贫富差距都是中共新领导层亟须解决的问题,预计中共十八

大将对这些问题进行讨论并推出相应的政策。路透社的另一篇报道介绍了7日进行的中共十八大新闻发布会的情况。

英国《卫报》网站日前发表《繁荣中国凸显中共非凡适应能力》的述评文章,指出如今的中国共产党已是世界上最大的执政党,党员超过8000万人,领导着全球五分之一的人口以及世界第二大经济体。2200多名代表将参加在北京人民大会堂举行的会议,这将是一场展示团结的盛会。

英国重要的智囊机构近来纷纷将中共十八大作为近期的重点研究项目。英国皇家研究院近日发表了该所知名国际问题专家麦克·米伦的一篇研究报告,报告对中国未来十年的政治、经济形势作出全面剖析,指出保持适度的经济增长速度、防治腐败和社会不公等将成为中国新一届领导层最为关注的问题。

访谈

相信中国的发展前景更光明

访俄罗斯中国问题专家

本报驻莫斯科记者 廖伟径

11月8日,举世瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会在北京隆重开幕,俄罗斯各界对此次盛会高度关注。本报记者采访了俄罗斯外交学院院长叶甫盖尼·巴扎诺夫和俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长瓦西里·米赫耶夫。

米赫耶夫作为俄罗斯著名学者曾多次来华访问,对中国在这10年中发生的巨大变化印象深刻。他指出,得益于中国共产党和中国政府的正确领导,中国经济发展取得了骄人成就,具体而言:一是中国保持了稳定高速增长的经济增长,通过扩大内需等正确的经济政策使中国经济在全球经济复苏乏力的环境

中一枝独秀。二是注重经济增长质量。近年来,中国共产党大力贯彻落实科学发展观,由过去强调经济增长速度转为更加重视增长质量,相信这次盛会将对对此有更加清晰的表述。三是中国扮演了全球经济增长火车头的角色,不仅保持了本国经济的繁荣发展,还通过各种方式支持相关国家走出国际金融危机阴影,对全球经济稳定和发展做出了重大贡献。四是中国人民生活水平普遍提高,城市人口的生活质量与某些欧洲国家相比毫不逊色。米赫耶夫笑称,要观察中国人民生活发生改善的情况,最有效的办法就是去看看中国城市里大餐馆门前排队等候的长龙。

巴扎诺夫认为,中国在外交领域也取得了巨大的进步。他指出,随着中国经济的崛起和国际影响力的日益增强,中国面临的国际环境已发生了深刻变化。中国共产党审时度势,奉行和平友好的外交政策,既有效维护了自身利益,又在国际舞台上展现了负责任的大国形象。巴扎诺夫认为,中共十八大不仅将选举产生中国共产党新一届领导,而且将为中国共产党的建设、中国经济发展和政治体制改革作出长远规划,对中国继续保持稳定发展至关重要。俄罗斯对中国的发展和繁荣深具信心,也希望与中国一道继续维护和发展中俄战略协作伙伴关系。

中国转型: 考验与机遇并存

访埃及中国问题专家

本报驻开罗记者 胡英华

近年来,中国经济持续快速发展,不仅实现了国家的强大,而且通过中非合作论坛等合作机制,让众多发展中国家共享了中国经济发展带来的红利。与此同时,埃及等非洲国家对中国经济的发展道路、发展模式以及中国未来的政治、经济形势作出全面剖析,认为中共十八大将决定中国未来的发展道路和方向,也将决定中国能否保持持续健康的发展势头。

埃及金字塔战略研究中心专家法维兹教授表示,无论是从中国自身发展还是世界政治经济局势来看,中共十八大的召开都处于一个关键的历史时期。作为一个世界政治、经济大国,中国在过去数十年保持了持续快

速的发展,对世界经济的发展贡献也与日俱增。中国在快速发展的过程中也开始面临更多的国内、国际问题。尤其在当前复杂的世界政治、经济局势下,中国要在地区和全球性问题上继续发挥应有的作用,就应该继续保持健康的发展势头,同时以更加积极的态度参与到地区和全球热点问题中,坚持对外政策的原则,通过合作、对话的方式,努力扩大自身的影响。

在非洲进出口银行副总裁奥巴拉赫看来,中共十八大将是中国在转型期的一次重要会议,将给中国的经济转型带来深远的影响。奥巴拉赫指出,中国经济发展正处于一个关键时期,当前全球经济发展的疲软态势

和诸多危机带给中国的不仅仅是挑战,更是对之前发展模式进行调整完善的机遇,是中国经济转型的机遇。处于经济转型的关键期,中共十八大无疑会进一步推动中国经济转型的发展,制定更为行之有效的发展战略,从而直接影响中国在未来10年甚至更长时间期的经济发展。

埃及《华夫脱报》网站主编阿迪尔则认为,中共十八大将对中国的对外政策,特别是对外交往和对外合作有更为明显的促进作用,将会进一步推进中非、中阿合作,促进中国和发展中国家之间的政治、经济联系,使众多发展中国家能够通过与中国交流合作促进社会、经济的全面发展。